

27 января 1944 года – День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады

Этот день навсегда останется священной датой для всех жителей нашего города. Подвиг людей, продержавшихся в огненном кольце почти 900 дней и ночей, не имеет равных в мировой истории.

Ленинградские статистики в суровое блокадное время не прекращали работу ни на один день. Органам власти всех уровней требовались как можно более точные данные о численности населения (с поло-возрастной разбивкой), запасах продовольствия и сырья, состоянии производства, городского хозяйства, наличии транспорта и т.п. Между тем возможности статистической службы Ленинграда и области в условиях блокады города резко сократились. В первую очередь, значительно уменьшилась численность статистиков. В начале войны на фронт в народное ополчение ушли 8 сотрудников Городского управления. Многие работники эвакуировались. С ноября 1941 года в приказах по Городскому статистическому управлению появилась формулировка об исключении из списков сотрудников в связи со смертью. Всего в 1941–1942 гг. умерли 16 человек. При среднем числе штатных работников 204 человека (включая районных и участковых инспекторов) работали 118; непосредственно в управлении недокомплект достигал 30%. Из-за голода многие сотрудницы тяжело и долго болели. В Ленинградском областном управлении к июлю 1942 года осталось только треть сотрудников.

Огромное значение для установления точного количества и состава населения Ленинграда имела проведенная статистиками в июле – октябре 1942 года разработка итогов перерегистрации паспортов. Эта своего рода мини-перепись стала точкой отсчета для всех последующих исчислений населения города. Много времени и сил отнимала работа по учету эвакуированного населения. При Статистическом управлении было организовано учетно-справочное бюро, а при районных инспектурах – районные бюро, задачей которых являлось своевременно отвечать на все запросы (в основном из действующей армии) о месте нахождения родственников, семей, для чего была создана специальная картотека.

Помимо учета населения статистики занимались систематизацией переписей оборудования, металлов, лома, других материалов и оборудования, что было крайне необходимо для налаживания промышленного производства в осажденном городе. При этом большинство указанных работ не были предусмотрены централизованным планированием. Для их проведения в максимально короткие сроки потребовалось большое напряжение сил, длительные переработки и работа в ночное время.

Как и все ленинградцы, работники статистики привлекались к оборонным работам (в 1941–1942 гг. свыше полутора месяца копали окопы у больницы Фореля), участвовали в уборке и восстановлении города, сажали огороды. При Городском управлении действовал штаб МПВО. С лета 1943 года статистики занимались подсчетом актов ущерба и убытков, причиненных городу и области войной.

В 1943–1945 гг. медаль "За оборону Ленинграда" была вручена 94 статистикам, 31 мая 1944 года "за отличную работу в области статистики" Ленгорисполком наградил почетными грамотами 16 работников Городского управления, а в 1946 году 146 человек были награждены медалью "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг."

Сотрудники Петростата с гордостью и почтением берегут память о героическом подвиге ленинградских статистиков. В музейной экспозиции Петростата оформлен стенд «Ленинградская статистика в годы блокады», выпущена брошюра «Статуправление города Ленинграда в годы блокады», к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне подготовлен ролик **«Мы помним!»**.

